



香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊

2019年4月（第147期）

特別報導

立法會聯席事務委員會進行長三角地區職務訪問

2019年4月21至24日，立法會經濟發展事務委員會、工商事務委員會、財經事務委員會和資訊科技及廣播事務委員會前往上海和杭州，進行長江三角洲地區聯席職務訪問。政制及內地事務局局長聶德權、創新及科技局局長楊偉雄、財經事務及庫務局局長劉怡翔以及商務及經濟發展局副局長陳百里亦參與訪問。

是次訪問旨在考察上海和杭州在創新科技、經濟金融、文化保育、教育和旅遊等方面的最新發展；考察地點包括中國商飛上海飛機製造有限公司、復旦大學、張江科學城及國家蛋白質科學中心、上海證券交易所、長陽創谷、西岸徐匯濱江、杭州市民中心、阿里巴巴集團、杭州國家高新技術產業開發區、杭州林東新能源科技股份有限公司及微醫集團。

此外，訪問團亦出席長三角區域一體化發展情況介紹會，會見上海市和浙江省政府領導，並與在上海和杭州生活、工作、及求學的香港人會面交流。

立法會主席梁君彥於總結行程時表示此次到長三角地區的考察行程充實，成果豐碩；政制及內地事務局局長聶德權在總結行程時也表示訪問團四日的考察行程涵蓋上海和杭州的科創、文化、保育、教育、金融和旅遊等重要發展領域，亦會見了省市領導和出席關於長三角區域一體化的座談會，使議員對長江三角洲地區的發展和機遇有更深的認識和瞭解。

聶德權說香港是國家對外開放的重要窗口，亦是粵港澳大灣區發展的核心引擎。在國家經濟發展邁向高質量發展階段的新形勢下，香港和長江經濟帶城市可以共同把握機遇，從區域發展角度加強合作，以自身所長，服務國家所需，貢獻國家發展。

詳情請參看：

<https://www.info.gov.hk/gia/general/201904/21/P2019042100788.htm>

<https://www.info.gov.hk/gia/general/201904/21/P2019042100749.htm>

<https://www.info.gov.hk/gia/general/201904/21/P2019042100418.htm>

<https://www.info.gov.hk/gia/general/201904/22/P2019042200784.htm>

<https://www.info.gov.hk/gia/general/201904/23/P2019042300921.htm>

<https://www.info.gov.hk/gia/general/201904/23/P2019042300636.htm>

<https://www.info.gov.hk/gia/general/201904/24/P2019042400793.htm>

國家市場監督管理總局、國家發展和改革委員會、公安部等《關於持續深化壓縮企業開辦時間的意見》

2019年4月12日，國家市場監督管理總局、國家發展和改革委員會、公安部等發布《關於持續深化壓縮企業開辦時間的意見》，以努力打造更加優質的營商環境，提升企業和群眾對企業開辦便利化的實際體驗。

《意見》主要內容：

- 提出力爭 2019 年年底前，全國實現壓縮企業開辦時間至五個工作日內，提前完成本屆政府提出的目標；鼓勵具備條件的地方，在確保工作質量前提下，壓縮企業開辦時間至三個工作日內；同時明確將社保登記申請合併至企業登記環節中，並列明企業登記、印章刻製和初次申領發票等環節的具體所需工作日目標。
- 羅列五項主要措施，包括全面推行企業開辦全程網上辦，以及進一步優化企業登記服務、規範印章刻製服務、簡化涉稅事項辦理、完善社保登記服務。其中，在進一步規範印章刻製服務方面，提出積極推廣電子印章廣泛應用，在北京市、上海市開展先行先試；在進一步簡化涉稅事項辦理方面，提出大力推行電子發票應用，在重點行業和有使用需求的納稅人中加大電子發票推行力度。

詳情請參看：

http://samr.saic.gov.cn/djzcj/zyfb/zjfb/201904/t20190412_292762.html

財政部、國家稅務總局《關於延續供熱企業增值稅 房產稅 城鎮土地使用稅優惠政策的通知》

2019年4月3日，財政部、國家稅務總局發布《關於延續供熱企業增值稅 房產稅 城鎮土地使用稅優惠政策的通知》，以支持居民供熱採暖。

《通知》主要內容：

- 明確自2019年1月1日至2020年供暖期結束，對“三北”地區供熱企業向居民個人供熱取得的採暖費收入免徵增值稅。其中，採暖費收入包括供熱企業直接向居民收取的、通過其他單位向居民收取的和由單位代居民繳納的採暖費。同時，列明免徵增值稅的採暖費收入的計算、供暖期等內容。
- 明確自2019年1月1日至2020年12月31日，對向居民供熱收取採暖費的供熱企業，為居民供熱所使用的廠房及土地免徵房產稅、城鎮土地使用稅；但對供熱企業其他廠房及土地，應當按照規定徵收房產稅、城鎮土地使用稅。同時，列明免徵的房產稅、城鎮土地使用稅的計算方法等內容。
- 明確供熱企業是指熱力產品生產企業和熱力產品經營企業，其中熱力產品生產企業包括專業供熱企業、兼營供熱企業和自供熱單位；“三北”地區是指北京市、天津市、河北省、山西省、內蒙古自治區、遼寧省、大連市、吉林省、黑龍江省、山東省、青島市、河南省、陝西省、甘肅省、青海省、寧夏回族自治區和新疆維吾爾自治區。

詳情請參看：

http://szs.mof.gov.cn/zhengwuxinxi/zhengcefabu/201904/t20190410_3220481.html?flyarg=2

農業農村部、財政部《關於做好2019年綠色循環優質高效特色農業促進項目實施工作的通知》

2019年3月26日，農業農村部、財政部發布《關於做好2019年綠色循環優質高效特色農業促進項目實施工作的通知》，以培育壯大鄉村特色產業，助力產業興旺，助推鄉村振興戰略實施。

《通知》主要內容：

- 提出通過實施綠色循環優質高效特色農業促進項目，加快形成一批以綠色優質特色農產品生產、加工、流通、銷售產業鏈為基礎，集科技創新、休閒觀光、種養結合、循環利用的特色農業產業集群，壯大一批經濟效益好、帶動能力強、規範生產管理的新型農業經營主體和龍頭企業，打造一批知名特色農業品牌，將綠色優質特色產業培育成貧困地區打贏脫貧攻堅戰的重要民生產業、農業農村經濟發展的重要支柱產業、農民持續增收的重要戰略產業。
- 明確三方面建設內容，包括建設全程綠色標準化生產基地、完善產加銷一體化發展全鏈條，以及加強質量管理和品牌運營服務。其中，在建設全程綠色標準化生產基地方面，提出以一至兩個優質特色主導產業為重點，建設全程綠色標準化生產示範基地；在完善產加銷一體化發展全鏈條方面，提出主要建設分等、分級等產前處理設備，加大生物、工程、環保、信息等技術集成應用力度，加快新型非熱加工、新型殺菌、高效分離、節能乾燥、清潔生產等技術裝備升級，積極開發營養健康的功能性食品，並且推進“互聯網+現代農業”。

明確2019年支持山西、吉林、江蘇、江西、河南、湖北、湖南、海南、四川、寧夏十個省（自治區）實施綠色循環優質高效特色農業促進項目；中央財政通過以獎代補方式予以補助；各省根據建設條件擇優確定不超過三個項目（優先支持符合條件的貧困縣申請項目），每個項目中央財政補助資金不低於1,800萬元。

詳情請參看：

http://nys.mof.gov.cn/zhengfuxinxi/czpjZhengCeFaBu_2_2/201903/t20190327_3207328.html

一. 經貿快訊

上海市

1. 1800多家企業已報名今年進博會

2019年4月5日，上海市政府網站發布，截至4月2日，商務部表示已經有1800多家企業報名參加第二屆中國國際進口博覽會。已簽約企業數量超過900家，來自77個國家和地區，包括17個G20成員和30多個“一帶一路”相關國家。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1378320.html>

2. 長三角政務服務試點“一網通辦”

2019年4月4日，上海市政府網站發布，國務院辦公廳秘書局已印發《長三角地區政務服務“一網通辦”試點工作方案》，要求總結推廣滬蘇浙皖三省一市改革經驗，強化長三角地區政務服務跨區域通辦和數據互通共享，率先實現全國一體化在線政務服務平台公共支撐功能在長三角地區落地。以促進長三角地區政務信息資源共享互認，包括身份認證、電子證照共享互認等，提高政務服務效率，減少企業和個人辦事要件，清理各類證明材料，促進各地政府之間窗口服務、監管等工作的效力互認。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1378245.html>

3. 科創板進入審核階段 已受理申請企業28家

2019年4月1日，上海市政府網站發佈，上海證券交易所表示科創板正式進入了審核階段。截至3月31日，科創板上市申請受理企業已達28家。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1377772.html>

4. 上海推進科創中心建設辦公室召開全體會議

2019年3月28日，上海市政府網站發布，上海推進科技創新中心建設辦公室召開第

九次全體會議，研究部署今年重點工作安排，推進集成電路產業發展。上海市委副書記、市長應勇，國家發展改革委副主任林念修共同主持會議並講話。應勇指出，上海要推動創新資源力量進一步向張江集中，聚焦集成電路、人工智能、生物醫藥三大領域攻堅突破，以實施新一輪全面創新改革試驗為契機，著力破解體制機制瓶頸。要做大做強集成電路產業，加快把上海建設成爲具有全球影響力和競爭力的集成電路產業創新高地，爲國家作出更大貢獻。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1376695.html>

安徽省

5. 安徽省開展創優營商環境提升行動

2019年4月9日，安徽省政府網站發布，安徽省省長李國英主持召開安徽省創優“四最”營商環境工作領導小組會議，研究部署開展創優營商環境提升行動等工作。他表示，安徽省將切實增強優化營商環境的責任感和緊迫感，扎實開展創優營商環境提升行動，營造有利於創新創業創造的良好發展環境。

詳情請參看：

<http://xxgk.ah.gov.cn/UserData/DocHtml/731/2019/4/9/227534267440.html>

6. 安徽省政府持續推進安徽智能語音產業發展

2019年4月3日，安徽省政府網站發布，安徽省政府推進安徽智能語音產業發展領導小組會議在北京舉行。安徽省副省長何樹山主持會議並表示，在部省合作機制支持下，安徽智能語音產業持續壯大，中國智能語音產業建設和發展不斷邁上新台阶。安徽省將堅持規劃引領，拓展空間佈局，統籌協調有關單位，招商引資，及落實培育龍頭等責任。

詳情請參看：

<http://www.ah.gov.cn/UserData/DocHtml/1/2019/4/3/6212155989782.html>

江蘇省

7. 江蘇省政府辦公廳關於對真抓實幹成效明顯地方進一步加大配套激勵支持力

度的通知

2019年3月26日，江蘇省政府網站發布江蘇省政府辦公廳關於對真抓實幹成效明顯地方進一步加大配套激勵支持力度的通知，目的是增強激勵效果，營造主動作為、勇於擔當的良好氛圍。江蘇省對促進外貿優進優出、組織中國國際進口博覽會工作突出、積極優化營商環境成效明顯的地區，在商務發展扶持政策上將予以適當傾斜，並對積極利用外資且提質增效成效明顯的地區，在分配利用外資省級商務發展專項資金時予以適當傾斜。

詳情請參看：

http://www.jiangsu.gov.cn/art/2019/3/28/art_46144_8287969.html

8. 江蘇省政府關於加快推進一體化在線政務服務平台建設的實施意見

2019年3月24日，江蘇省政府網站發布江蘇省政府關於加快推進一體化在線政務服務平台建設的實施意見，目的是深入推進“互聯網+政務服務”，進一步整合資源、優化流程、強化協同，加快建設全省一體化在線政務服務平台，深化不見面審批（服務）改革，著力解決企業和群眾關心的熱點難點問題，優化營商環境，激發市場活力和社會創造力。總體目標包括：2019年底前，江蘇省級政務服務平台與國家政務服務平台全面對接，初步實現“一網通辦”；2020年底前，江蘇省各地各部門政務服務平台與省級政務服務平台政務服務事項應上盡上，“一網通辦”能力顯著增強；2021年底前，江蘇省範圍內政務服務事項基本做到標準統一、整體聯動、業務協同，除法律法規另有規定或涉及國家秘密等外，政務服務事項全部納入平台辦理，全面實現全省政務服務“一網通辦”。

詳情請參看：

http://www.jiangsu.gov.cn/art/2019/3/28/art_46143_8288087.html

9. 《江蘇省優化口岸營商環境促進跨境貿易便利化實施方案》

2019年3月5日，江蘇省政府網站發布《江蘇省優化口岸營商環境促進跨境貿易便利化實施方案》。江蘇省將堅持穩中求進工作總基調，堅持新發展理念，深入推進“放管服”改革，對標國際先進水平，優化通關監管服務，提高通關效率，降低通關成本，營造穩定、公平、透明、可預期的口岸營商環境。主要工作目標包括：按照國家統一部署，落實精簡進出口監管證件和優化辦證程序的有關要求；大力提升口岸監管與服務效能，進一步壓縮口岸整體通關時間，到2020年底，整體通關時間比2017年壓縮一半；全面實施口岸收費公開公示，堅決清理不規範收費行為，進一步降低進出口企業成本；到2021年底，初步實現口岸治理體系和治

理能力現代化，形成更有活力、更富效率、更加開放、更加便利的口岸營商環境。

詳情請參看：

http://www.jiangsu.gov.cn/art/2019/3/14/art_46143_8273798.html

山東省

10. 山東省政府關於打造“政產學研金服用”創新創業共同體的實施意見

2019年3月21日，山東省政府網站發布山東省政府關於打造“政產學研金服用”創新創業共同體的實施意見。主要內容包括：

- “政”，政府主導創環境，政府推動科技創新的協調聯動機制更加完善，精簡高效的政務生態基本形成；
- “產”，企業主體強創新，企業創新主體地位更加突出，高新技術產業產值占規模以上工業總產值比重達到40%左右，有研發活動的規模以上工業企業占比達到40%左右；
- “學”，各類人才激活力，國家一流學科或進入全國學科評估A等級的學科數量力爭達到20個左右；“研”，科技研發出成果，全社會研發投入持續增長，國家級重大創新平臺數量實現倍增，培育新型研發機構300家以上；
- “金”，金融配套強保障，多層次、多渠道、多元化的創新投入機制基本形成，非金融企業直接融資占比達到25%左右；
- “服”，中介服務提效率，科技服務實現專業化、產業化、品牌化發展，科技服務業增加值達到2,000億元人民幣左右；
- “用”，成果轉化增效益，技術創新的市場導向機制更加完善，科技進步貢獻率達到63%左右。

山東省將用5年左右的時間，以山東產業技術研究院為示範樣板，培育30個以上省級創新創業共同體，同時帶動各地建設一批不同主體、不同模式、不同路徑、不同方向的創新創業共同體。

詳情請參看：

http://www.shandong.gov.cn/art/2019/3/21/art_2267_31149.html

11. 《數字山東2019行動方案》

2019年3月20日，山東省政府網站發布山東省政府辦公廳關於印發數字山東2019

行動方案的通知，以加快推進數字山東建設。主要內容包括：打造協同高效的數字政府；培育富有活力的數字經濟；構建智慧便民的數字社會；強化支撐有力的基礎保障。

詳情請參看：

http://www.shandong.gov.cn/art/2019/3/20/art_2267_31137.html

浙江省

12. 中國海事仲裁委員會(浙江)自由貿易試驗區仲裁中心辦公室正式啓用

2019年3月22日，中國海事仲裁委員會(浙江)自由貿易試驗區仲裁中心(中國海仲委)辦公室正式啓用，並與舟山港綜合保稅區管委會簽署了戰略合作框架協議。根據協議，雙方將圍繞仲裁爭議合作解決機制、行業法律研究、培訓體系等方面開展全面合作，逐步完善行業糾紛解決機制，共同拓寬舟山港綜合保稅區服務功能。雙方首先在信息化建設方面開展合作，建立保稅燃料油供應行業快速調解與仲裁程序APP、聯合編制保稅燃料油供油英文版標準格式合同等。

中國海仲委是專業仲裁機構，以仲裁的方式，獨立解決海事海商糾紛，保護當事人的合法權益，對改善浙江自由貿易試驗區營商環境具有重要作用，同時進一步推動舟山海事服務業向國際化和更高端發展。自去年11月中國海仲委入駐舟山新城航運服務集聚區以來，已受理修造船及船舶融資租賃案件4宗，涉及金額2,000多萬人民幣。

詳情請參看：

<http://www.china-zsftz.gov.cn/article/9389>

二· 經貿數據

經貿數據 省/市	地區生產總值 (億人民幣)		進出口總額	
	2018年 1月至12月	與2017年同期 相比	2019年 1月至2月	與2018年同期 相比
上海市	32,679.9	+6.6%	5,081.8 億人民幣	-3.7%

江蘇省	92,595.4	+6.7%	936.9 億美元	-5.8%
浙江省	56,197.2	+7.1%	4,562.5 億人民幣	-0.3%
安徽省	30,006.8	+8.02%	102.4 億美元	+2.3%
山東省	76,469.7	+6.4%	2,973.3 億人民幣	+3.4%

(數據錄自各省市政府相關網站)

三· 經貿活動

上海市：

時間	活動	地點	主辦機構	網址
2019年5月6-9日	第二十二屆中國國際焙烤展覽會	上海新國際博覽中心 (SNIEC)	中國焙烤食品糖製品工業協會	www.bakerychina.com
2019年5月14-16日	第二十屆中國國際食品和飲料展覽會	上海新國際博覽中心 (SNIEC)	法國高美愛博展覽集團	www.sialchina.com
2019年5月20-22日	中國國際美容化妝洗滌用品博覽會	上海新國際博覽中心 (SNIEC)	上海百文會展有限公司	www.cbebaiwen.com
2019年5月27-30日	第二十四屆中國國際廚房、衛浴設施展覽會	上海新國際博覽中心 (SNIEC)	上海環球展覽有限公司	www.wes-expo.com.cn
2019年11月5-30日	中國國際進口博覽會	國家會展中心(上海)	中華人民共和國商務部、上海市人民政府	https://www.ciie.org/zbh/index.html

香港：

時間	活動	地點	主辦機構	網址
2019年5月14-16日	香港國際醫療及保健展	香港會議展覽中心	香港貿易發展局	https://event.hktdc.com/fair/hkmedicalfair-tc/ 香港貿發局香港國際醫療及保健展/
2019年5月16-17日	創業日	香港會議展覽中心	香港貿易發展局	http://m.hktdc.com/fair/eday-sc/HKTDC-Entrepreneur-Day.html

有關更多在香港舉行的展覽會議信息，請參閱以下網站：

<http://www.hktdc.com/info/trade-events/EX/tc/展覽事務.htm>

<http://www.discoverhongkong.com/mice/tc/jsp/exhibition-calendar/search-index.jsp>

《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》簡介

本《通訊》自 2007 年 2 月起出版，上載至駐滬辦網站中的「駐滬辦通訊」欄目：

網址：http://www.sheto.gov.hk/tc/newsletter/newsletter_2018/newsletter.html

其他經貿信息網頁

如欲獲取駐滬辦服務範圍外的其他省份的經貿信息，請瀏覽以下網頁：

(1)香港特區政府工業貿易署「商業資料通告-內地商貿資料庫」網頁

網址：http://www.tid.gov.hk/sc_chi/trade_relations/mainland/cic.html

(2)香港特區政府駐北京辦事處網頁

網址：<http://www.bjo.gov.hk/>

(3)香港特區政府駐粵經濟貿易辦事處網頁

網址：<http://www.gdeto.gov.hk/>

(4)香港特區政府駐成都經濟貿易辦事處網頁

網址：<http://www.cdeto.gov.hk/>

(5)香港特區政府駐武漢經濟貿易辦事處網頁

網址：<http://www.wheto.gov.hk/>

(6)香港貿易發展局「中國貿易」網頁

網址：<http://china-trade-research.hktdc.com/tc/>

歡迎訂閱

如有興趣訂閱駐滬辦的《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》，歡迎提供相關資料（包括：商會、機構或公司名稱、電子郵箱、聯絡人及聯絡方式），電郵至：wendyzhao@sheto.gov.hk 通知本辦。所提供的資料只供發放本《通訊》之用。

免責聲明

《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》是駐滬辦為公眾提供的資訊服務，資料搜集自相關網站、報刊媒體及其他機構等管道，僅供參考之用。所載資料已經力求準確，駐滬辦對於因使用、複製或發布該通訊而招致的任何損失，一概不負任何責任。